



Включение в утвержденный Президиумом ВС РФ 19 октября 2016 г. Обзор судебной практики № 3 правовой позиции со ссылкой на Постановление Пленума ВАС РФ «О свободе договора и ее пределах», прямо признающей норму п. 1 ст. 711 ГК РФ диспозитивной, несмотря на отсутствие в ней прямого указания на право сторон согласовать иное, не может не радовать.

Хотя в юридическом сообществе многие по-прежнему скептически относятся к перспективам восприятия судебной практикой самого, пожалуй, смелого постановления Пленума ВАС РФ, десятки и сотни судебных решений говорят о том, что российские суды не боятся отойти от штампов, которыми наше частное право болеет еще со времен советской действительности.

Презумпция диспозитивности пробивает себе дорогу. Если существующие тенденции судебной практики сохранятся, то в ближайшие годы мы можем стать свидетелями расцвета договорной свободы, а отечественное право наконец-то получит для развития стимул не менее мощный, чем реформа Гражданского кодекса.

Ян Пискунов, главный редактор

piskunov@igzakon.ru